

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 212.188.09

на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» и федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

по диссертации на соискание ученой степени доктора наук

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 07 февраля 2017 г. протокол № 1  
о присуждении Мерзлову Игорю Юрьевичу, гражданину России,  
ученой степени доктора экономических наук

Диссертация «Развитие теории и методологии управления конкурентоспособностью региональной экономики на основе применения государственно-частного партнерства» по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)» принята к защите 20 сентября 2016 года, протокол №20, диссертационным советом ДМ 212.188.09 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации (614990, г. Пермь, ул. Комсомольский проспект, 29) и федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства образования и науки Российской Федерации (614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15), приказ о создании совета № 470/нк от 23.07.2014 г.

Соискатель Мерзлов Игорь Юрьевич, 1979 года рождения, в 2001 году окончил Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский государственный университет», в 2003 году окончил аспирантуру очной формы обучения Пермского государственного университета, диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук «Выбор и обоснование форм инвестирования малой энергетики» защитил в 2002 году в диссертационном совете при Пермском государственном университете, работает доцентом кафедры менеджмента Пермского государственного национального исследовательского университета.

Диссертация выполнена на кафедре менеджмента федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Научный консультант – доктор экономических наук, профессор Прудский Владимир Григорьевич, заведующий кафедрой менеджмента Пермского государственного национального исследовательского университета.

Официальные оппоненты:

1. Тупчиенко Виталий Алексеевич, доктор экономических наук (08.00.04. – региональная экономика), профессор, работает профессором департамента экономической теории федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»,
2. Лапаева Мария Григорьевна, доктор экономических наук (08.00.01. – экономическая теория), профессор, работает заведующей кафедрой региональной экономики федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет»,
3. Власова Наталья Юрьевна, доктор экономических наук (08.00.04. – региональная экономика), профессор, работает профессором кафедры региональной и муниципальной экономики и управления федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Уральский государственный экономический университет»,

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – ФГБУН «Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук», г. Екатеринбург, в своем положительном отзыве, подписанном руководителем Центра экономической теории, членом-корреспондентом РАН, доктором экономических наук Евгением Васильевичем Поповым и утвержденном врио директора доктором экономических наук, доцентом Юлией Георгиевной Лавриковой, указала, что выполненное исследование и его результаты полностью соответствуют всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, автор диссертации Мерзлов Игорь Юрьевич достоин присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Соискатель имеет 59 опубликованных работ по теме диссертации (общий объемом 33 печатных листа, из них авторских 32,5 печатных листа), в том числе 2 авторских монографии, 23 работы опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Мерзлов И.Ю. К вопросу о содержании понятия «конкурентоспособность» // Ars Administrandi (Искусство управления). – 2012 – №3. – С.5-14 (авт. – 0,57 п.л.).

*В статье автором представлен генезис понятия конкурентоспособность, выделены инфраструктурные факторы, влияющие на конкурентоспособность региона.*

2. Мерзлов И.Ю. Конкурентный потенциал хозяйствующих субъектов и управление им // Вестник Пермского университета. Экономика. – 2013 – №1 (16). – С.76-83 (авт. – 0,44 п.л.).

*В статье автором обобщено и раскрыто содержание факторов, способствующих росту региональной конкурентоспособности.*

3. Мерзлов И.Ю. Возможные подходы к повышению конкурентоспособности бизнеса на региональном уровне // Современные проблемы науки и образования. – 2012. – № 6; URL: <http://www.science-education.ru/106-7557> (дата обращения: 29.11.2012) (авт. – 0,53 п.л.).

*В статье автор провел анализ причинно-следственных связей взаимного влияния социально-экономических факторов и конкурентоспособности региона, а также аргументировано доказано, что ключевым фактором развития конкурентоспособности является состояние экономической и социальной инфраструктуры в регионе.*

4. Мерзлов И.Ю. Национальная инфраструктура: сущность и управление ее развитием // Экономический анализ: теория и практика. – 2013 – 22 (325). – С.42-48 (авт. – 0,38 п.л.).

*В статье автор на основании статистического анализа привел доказательства того, что опережающее развитие инфраструктурных отраслей является важнейшим источником роста конкурентоспособности региональной экономики.*

5. Мерзлов И.Ю. Оценки влияния инфраструктуры на конкурентоспособность бизнеса // Менеджмент в России и за рубежом. – 2013 – №2. – С.9-16 (авт. – 0,45 п.л.).

*В статье автор представил анализ результатов исследований влияния состояния инфраструктуры на конкурентоспособность регионов и подтвердил то, что высокий уровень развития инфраструктуры оказывает существенное положительное влияние на конкурентоспособность экономики.*

6. Мерзлов И.Ю. Основные подходы к реализации инфраструктурных проектов // Фундаментальные исследования. – 2012 – №9 (часть 2). – С.485-490 (авт. – 0,31 п.л.).

*В статье автор на основании проведенного сравнительного анализа аргументированию показал, что подход к развитию инфраструктуры, основанный на*

*государственно-частном партнерстве (далее по тексту - ГЧП), является более эффективным инструментом в сравнении с государственными закупками.*

7. Прудский В.Г., Мерзлов И.Ю. Государственно-частное партнерство как важнейший фактор инновационного развития экономики // Ars Administrandi (Искусство управления). – 2011 – №4. – С.36-45 (авт. – 0,57 п.л.).

*В статье автор раскрыл содержание ГЧП во взаимосвязи со стратегией социально-экономического развития региона, а также показал целесообразность применения ГЧП в целях развития инфраструктуры регионов, что послужило основой для создания концепции управления конкурентоспособностью региональной экономики на основе применения ГЧП.*

8. Мерзлов И.Ю. Международный опыт развития государственно-частного партнерства в экономически развитых странах: институциональный аспект // Вестник Пермского университета. Экономика. – 2012 – №3 (14). – С.74-81 (авт. – 0,45 п.л.).

*В статье автор исследовал международный опыт применения ГЧП.*

9. Мерзлов И.Ю. Институциональный аспект совершенствования механизмов развития инфраструктуры на основе государственно-частного партнерства // Управление экономическими системами: (электронный научный журнал). – 2013. – № 4(52); URL: [http://www.uccs.ru/index.php?option=com\\_flexicontent&view=items&id=2106](http://www.uccs.ru/index.php?option=com_flexicontent&view=items&id=2106) (дата обращения: 09.08.2013) (авт. – 0,43 п.л.).

*В статье автор развивает институциональную базу ГЧП на основе создания таких институтов как центры и ассоциации, что формирует предпосылки для функционирования регионального рынка проектов ГЧП.*

10. Мерзлов И.Ю. Содержание организационно-экономического механизма управления государственно-частным партнерством // Экономика и менеджмент систем управления. – 2013 – №4.2 (10). – С.264-275 (авт. – 0,70 п.л.).

*В статье автор раскрывает содержание организационно-экономического механизма управления ГЧП как основы достижения положительного синергетического эффекта между сторонами, участвующими в региональном проекте ГЧП.*

11. Мерзлов И.Ю. Особенности организации финансирования проектов государственно-частного партнерства // Этап: Экономическая теория, анализ, практика. – 2013 – №6. – С.6-18 (авт. – 0,76 п.л.).

*В статье автор предложил совокупность финансовых инструментов привлечения инвестиций в региональные проекты ГЧП.*

12. Мерзлов И.Ю. Содержание эконометрической модели оценки эффективности решений применимости государственно-частного партнерства во взаимосвязи с

конкурентоспособностью региона // Современные проблемы науки и образования. – 2015 – № 2; URL: <http://www.science-education.ru/122-21250> (дата обращения: 13.08.2015) (авт. – 0,65 п.л.).

*В статье соискатель представил авторскую эконометрическую модель оценки эффективности применения ГЧП, учитывающую взаимосвязь с конкурентоспособностью региона, и привел результаты ее реализации на примере Пермского края.*

13. Мерзлов И.Ю. Условия регионального функционирования и развития государственно-частного партнерства // Теория и практика общественного развития (электронный журнал). – 2015. – № 19. – С.57-61 (авт. – 0,25 п.л.).

*В данной статье автор раскрыл содержание основных принципов, положенных в основу авторской концепции управления конкурентоспособностью региональной экономики на основе применения ГЧП.*

14. Мерзлов И.Ю. Повышение эффективности реализации региональных проектов государственно-частного партнерства на основе обоснованного выбора инструментов привлечения инвестиций // Фундаментальные исследования. – 2015 – №11 (часть 2). – С.395-399 (авт. – 0,25 п.л.).

*В данной статье автор разрабатывает алгоритм выбора инструментов привлечения инвестиций в региональный проект ГЧП.*

15. Мерзлов И.Ю. Содержание и особенности функционирования регионального рынка услуг государственно-частного партнерства // РИСК: Ресурсы. Информация. Снабжение. Конкуренция. – 2015 – №3. – С.231-235 (авт. – 0,25 п.л.).

*В данной статье автор уточнил особенности функционирования рынка услуг ГЧП и предложил модель регионального рынка проектов ГЧП.*

На диссертацию и автореферат поступило 9 отзывов, все отзывы положительные: д-ра экон. наук, проф. Минеева В.И., президента Волжского государственного университета водного транспорта; д-ра экон. наук, проф. Роздольской И.В., зав. кафедрой маркетинга и менеджмента Белгородского университета кооперации, экономики и права; д-ра экон. наук Гудашева В.А., профессора кафедры «Банковское дело» Пензенского государственного университета; д-ра экон. наук, проф. Черданцева В.П., профессора кафедры экономики и менеджмента Пермского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»; д-ра экон. наук, проф. Баева И.А., зав. кафедрой «Финансы, денежное обращение и кредит» Высшей школы экономики и управления Южно-Уральского государственного университета; д-ра экон. наук Макаровой И.В., начальника отдела стратегического развития и инфраструктурных проектов

Министерства промышленности и науки Свердловской области; д-ра экон. наук, проф. Кукора Б.Л., директора Научно-образовательного центра Санкт-Петербургского экономического университета; д-ра экон. наук, Светлакова А.Г., профессора кафедры организации производства и предпринимательства в агропромышленном комплексе Пермской государственной сельскохозяйственной академии им. академика Д.Н. Прянишникова.

В отзывах отмечено, что работа выполнена на актуальную тему и представляет собой научно-обоснованное законченное исследование, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а сам соискатель заслуживает присуждения искомой научной степени.

В отзывах содержатся следующие пожелания, вопросы и замечания: реализация организационно-экономического механизма управления развитием государственно-частного партнерства (ГЧП) в регионе требует определенной доработки как федерального, так и регионального законодательства, регулирующего вопросы применения ГЧП; из содержания работы не ясно каким образом в предложенном принципе синергии сторон, взаимодействующих в региональном проекте ГЧП, планируется определять величину синергетического эффекта и транзакционных издержек; автор не убедительно показывает, каким образом предлагаемая модель регионального рынка проектов ГЧП может оказывать влияние на конкурентоспособность региона; автору следует подумать об использовании теории контрактов в институциональной экономике при доработке организационно-экономического механизма управления развитием ГЧП в регионе; при определении перечня наиболее подходящих моделей реализации регионального проекта ГЧП (табл. 5 автореферата) не понятно на основании чего автор устанавливает соответствующие значения весовых коэффициентов; недостаточно четко прослеживается взаимосвязь между эффективностью функционирования регионального рынка проектов ГЧП и повышением конкурентоспособности региона; в рамках построения регионального рынка проектов ГЧП автор не уделяет достаточного внимания проблеме привлечения инвестиций в региональные проекты ГЧП; в автореферате диссертации слабо описаны возможные формы взаимодействия между частным бизнесом и финансирующими организациями, потенциально заинтересованными в участии в региональных проектах ГЧП; из автореферата не ясно, какую именно производственную функцию автор планирует использовать в эконометрической модели измерения эффективности принимаемых региональными органами власти решений относительно целесообразности применения ГЧП (формула 8 автореферата); не проанализирован опыт субъектов РФ в части текущего уровня развития регионального рынка проектов

ГЧП и его субынков относительно предложенной автором модели регионального рынка проектов ГЧП; в автореферате недостаточно подробно раскрыто содержание этапов жизненного цикла регионального проекта ГЧП и его влияние на конкурентоспособность региона; автору было бы целесообразно указать исходные аргументы в пользу выбора приведенных в табл. 5 (автореферата) критерии выбора модели ГЧП; по тексту автореферата отсутствуют расшифровки аббревиатур VFM, PSC; при упоминании косвенных результатов применения ГЧП (с. 12 автореферата) автор ограничивается описанием таковых и не предпринимает попыток предложить подход к математическому их измерению; недостаточно обоснованы критерии оценки, которые используются автором при расчете поправочного коэффициента  $e(t)$ , учитывающего уровень развития ГЧП в регионе (табл. 2 автореферата).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующим:

официальные оппоненты являются ведущими специалистами в области региональной экономики, имеют публикации по данному направлению в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, обладают достаточной квалификацией, позволяющей оценить новизну представленных на защиту результатов, их научную и практическую значимость, обоснованность и достоверность полученных выводов;

ведущая организация, Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук, хорошо известна своими достижениями в области региональной экономики на территории всей Российской Федерации.

**Диссертационный совет отмечает**, что:

- разработана научная концепция управления конкурентоспособностью региональной социально-экономической системы на основе применения государственно-частного партнерства в качестве ключевого инструмента развития ее элементов: экономической, производственной и социальной инфраструктуры;
- предложены алгоритм оценки эффективности применения механизма государственно-частного партнерства в целях повышения конкурентоспособности региональной экономики в сравнении с государственными закупками и эконометрическая модель измерения эффективности принимаемых региональными органами власти решений относительно целесообразности применения ГЧП в регионе, а также нетрадиционный подход к построению типологии регионов по уровням развития инфраструктурной сферы и инвестиций в нее;
- доказана закономерность появления тенденции опережающего роста конкурентоспособности региональной экономики в результате использования в

качестве управленческого инструментария государственно-частного партнерства, по сравнению с применением традиционных форм осуществления государственного заказа;

- введены уточненная трактовка понятия государственно-частного партнерства как особой подсистемы социально-экономической системы региона, обеспечивающей синергетический результат взаимодействия вовлеченных сторон на основе компенсации недостатков регионального управления преимуществами частного бизнеса и возможностями институционального регулирования; а также характеристики субъектов регионального рынка проектов государственно-частного партнерства, позволяющие детализировать его закономерности.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны теоретические положения, определяющие типологию регионов, которая отражает особенности их социально-экономического развития в инфраструктурном аспекте, и обосновывающие необходимость реализации мероприятий применения государственно-частного партнерства для предложенных типов регионов;

- применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, позволяющих строить рейтинги конкурентоспособности регионов;

- изложены тенденции развития государственно-частного партнерства как комплексного регионального социально-экономического явления, выраженного в нескольких аспектах: формирование необходимого и достаточного комплекса институтов, необходимых для трансформации неформальной формы рынка государственно-частного партнерства в формальную; интеграция государственно-частного партнерства в управленческую систему стратегического планирования развития региональной экономики; преобразование государственно-частного партнерства из административно-организационной формы в рыночную;

- раскрыты основные этапы становления рынка проектов государственно-частного партнерства, институциональные особенности его функционирования, сущность организационно-экономического механизма управления государственно-частным партнерством как инструментом управления конкурентоспособностью региональной экономики;

- изучено и оценено влияние института государственно-частного партнерства на развитие связей в социально-экономической системе региона;

- проведена модернизация существующих методов оценки конкурентоспособности регионов на основе учета синергетического эффекта,

изменяемого под воздействием государственно-частного партнерства.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработан и внедрен в деятельность Правительства Пермского края организационно-экономический механизм управления развитием государственно-частного партнерства в регионе, который использован в процессе разработки программ социально-экономического развития края;

- определены перспективы выбора инструментов привлечения финансовых ресурсов в региональные проекты государственно-частного партнерства (внедрено в инвестиционную политику ОАО АКБ «РОСБАНК» в Пермском крае);

- создана универсальная модель регионального рынка проектов государственно-частного партнерства как основа реализации концессионных соглашений;

- представлены методические рекомендации для органов региональной исполнительной власти по реализации региональных проектов государственно-частного партнерства, способствующие возникновению синергетического эффекта взаимодействия власти и бизнеса и обеспечивающие повышение конкурентоспособности региона.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теория построена на известных, проверяемых данных и фактах, учитывающих опыт применения государственно-частного партнерства в Российской Федерации и за рубежом;

- идея базируется на анализе отечественной и зарубежной практики и передового опыта экономической оценки влияния социально-экономической инфраструктуры регионов на их конкурентоспособность, а также применения государственно-частного партнерства для развития этой инфраструктуры;

- установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов в области оценки положительного влияния состояния инфраструктурной сферы на конкурентоспособность регионов, а также методов управления государственно-частным партнерством на региональном уровне с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации на основе статистического, эконометрического и системного анализа, а также процессного и программно-целевого подхода.

Личный вклад соискателя состоит в: непосредственном участии на всех этапах исследования, начиная с анализа научной и методической литературы и заканчивая разработкой теоретических и методологических положений управления

конкурентоспособностью региональной экономикой на основе использования государственно-частного партнерства; проведении соискателем сбора исходных данных, обработки статистических показателей и интерпретации полученных результатов расчетов для оценки положительного влияния применения государственно-частного партнерства на динамику развития конкурентоспособности региона; апробации результатов исследования на примере Пермского края и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Мерзлова И.Ю. представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842: в ней изложены новые научно обоснованные экономические решения в области управления конкурентоспособностью региональной экономики на основе применения государственно-частного партнерства, что имеет важное социально-экономическое и хозяйственное значение для регионов Российской Федерации, и внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны и регионов.

На заседании 07 февраля 2017 года диссертационный совет принял решение присудить Мерзлову Игорю Юрьевичу ученую степень доктора экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 7 докторов наук по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 27 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за присуждение ученой степени – 16, против присуждения ученой степени – 6, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета ДМ 212.188.09  
доктор экономических наук

Елохова И.В.

Ученый секретарь  
диссертационного совета ДМ 212.188.09  
кандидат экономических наук

Жуланов Е.Е.

«07» февраля 2017 г.

